

守正创新 勇毅前行 奋力谱写新时代学校工会工作新篇章

——2020-2022 年工会工作报告

何学军

(2023 年 7 月 1 日)

各位代表，同志们：

我受学校第十二届工会委员会委托，向大会作工会工作报告，请予以审议。

第一部分 过去三年工作回顾

2020 年以来，学校工会始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在学校党委和上级工会的正确领导下，在学校各部门的大力支持和广大教职工的积极参与下，牢牢把握工会工作的正确政治方向，围绕学校中心工作，认真履行职责，充分发挥桥梁纽带作用，立足新形势，谋划新思路，展现新作为，团结激励广大教职工争做新时代的奋斗者和改革实践的创新者，为学校事业发展做出积极贡献。

(一) 提高站位，凝心聚力，思想建设常抓不懈

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，深刻领悟习近平总书记真挚的为民情怀，牢记“国之大者”，坚持把团结引导广大教职工听党话、感党恩、跟党走作为重要政治责任，将“为师生办实事”活动融入主题教育的学习实践之中，不断提高教职工对党的政治认同、思想认同、情感认

同，增强广大工会干部的使命担当，切实引导教职工把对“两个确立”的坚定拥护转化为“两个维护”的实际行动。通过组织工会干部参加全省高校工会主席培训班、省财贸工会女职工工作干部培训班、省部属单位劳动人事争议调解员业务培训等专题培训，举办学校女工干部和新《工会法》培训班，进一步提高工会干部的政治理论素养。

（二）榜样引领，昂扬奋进，典型培育硕果累累

围绕立德树人根本任务，深入开展“中国梦·劳动美”主题教育实践，弘扬工匠精神，树立先进典型，营造浓厚育人氛围。三年来，获省财贸系统“财贸工匠”荣誉称号2人，“优秀工会工作者”荣誉称号2人，“高技能人才创新工作室”1个，“模范职工之家”1个，“模范职工小家”1个；省教育工会“三育人”先进集体1个，“三育人”岗位建功先进个人荣誉称号1人、“最美志愿者”荣誉称号1人；省社“优秀工会干部”8人、“工会积极分子”16人；评选校级“优秀工会干部”“工会积极分子”“疫情防控先进个人”等123名。“妈咪暖心小屋”和“职工书屋”被省总工会授牌。

（三）围绕大局，履职尽责，民主建设持续深化

召开“双代会”3次，主席团、代表团团长联席会议2次，审议通过学校《章程》《“十四五”发展规划》《教职工代表大会实施细则》《岗位设置与聘用实施办法》《专业技术职务评聘办法》等事项，推动工作制度化、规范化。征集有效提案26件，立项“为师生办实事”项目20个，在学校各部门的通力协作下，有

关提案和项目均已办结，真正做到把实事办好，把好事办实。指导校办企业工会完成独立法人注册和银行账户开设工作，将相关企业员工的工会关系纳入公司工会进行统一管理。开展分工会换届选举，组建新一届分工会委员会。

（四）上下联动，迸发活力，文体活动异彩纷呈

围绕“庆祝建党 100 周年”“喜迎二十大”“迎亚运”等主题，组织开展毅行、教职工春秋游、篮球比赛、乒乓球比赛、羽毛球比赛、趣味运动会等各类文体活动。协助承办省财贸工会乒乓球比赛 2 次、羽毛球比赛 1 次，承办省供销社工会篮球、乒乓球、足球、羽毛球比赛和趣味运动会等活动，3 次荣获省财贸工会授予的“突出贡献奖”。组织教职工代表省供销社参加省直机关第十三届运动会，获篮球比赛第 3 名、跳远比赛甲组男子第 1 名，创下历史最好成绩。聚焦“三八”妇女节等节日，开展茶艺研学等系列活动 20 余项；以维权行动月为契机，组织法制讲座 4 次，创新举办女工维权咨询和帮扶系列活动，活动被《中国教工》杂志关注并报道。

（五）以人为本，统筹兼顾，工会效能不断提升

定期向教职工发放节日福利、生日卡券，办理杭州公园卡充值等服务。组织疗休养活动 22 批次，参与教职工 792 人次。做好全体教职工职工大病医疗互助保障办理工作，40 人次成功申请医疗补助。关心教职工生活，做好教职工结婚、生育、生病住院、家属离世和困难教职工慰问等工作，慰问 227 人次，同时协调帮助 17 名教职工子女解决入园入学困难事宜。认真贯彻执行省总工

会“十五条”文件要求，将教职工福利从每人每年 1500 元提高到每人每年 1800 元，并为教职工采购人均 500 元的文旅餐饮产品。积极响应对口帮扶工作号召，向省外对口帮扶地区和省内山区 26 县采购农产品和疗休养服务共计 257.5 万元。

（六）严谨务实，规范管理，各项工作稳步推进

严格贯彻落实中央八项规定及实施细则精神和省委“28 条办法”“六个严禁”的要求，认真执行“三重一大”、工会组织换届选举、教职工福利发放、疗休养、评先评优等事项集体决策制度，召开工会委员会会议 21 次、工会委员及分工会主席联席会议 10 次。制定《教职工代表大会实施细则》，加强学校民主管理和民主监督工作。结合有关文件精神 and 学校实际，调整工会会员会费收缴比例，优化工会会员会费的收缴工作。三年来，工会经费总收入为 552.12 万元，其中拨缴经费收入 367.18 万元，会费收入 15.26 万元，上级补助收入 167.45 万元，其他收入 2.23 万元。总支出 618.59 万元，其中教职工活动支出 607.40 万元；维权支出 5.26 万元；业务支出 5.92 万元。截止 2023 年 1 月末，工会账户历史结余 174.8 万元。

各位代表，这些成绩的取得，是学校党委和上级工会坚强领导、关心重视的结果，是学校各部门大力支持、密切配合的结果，是各级工会和广大工会干部不懈努力、团结奋斗的结果，更是全校教职工充分信任、同心合力的结果。在此，我代表学校第十二届工会委员会向长期以来关心、支持工会工作的各级领导和广大教职工表示衷心的感谢，向学校广大工会干部、工会积极分子和

长期从事工会工作的老领导、老同志表示崇高的敬意！

在总结三年工作成绩和经验的同时，我们也清醒地认识到存在的问题和不足：在围绕中心服务大局发挥作用，服务教职工能力方面还需要进一步加强；在适应教职工需求，不断丰富工会活动的内涵和形式方面还需要进一步创新；在充分发挥二级教代会、工会职能，增强工作有效性方面还需要进一步提升，这些不足需要我们在今后工作中着力加以解决。

第二部分 今后三年工作思路

今后三年，是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期，也是学校贯彻落实党的二十大精神和省委第十五次党代会精神、奋力实现“十四五”发展规划各项目标的关键时期。学校工会工作将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，聚焦新时代新征程对工会工作提出的新使命新任务，不断提高政治站位，围绕学校中心工作，主动积极、全面准确履行工会组织职责使命，努力开创工会工作新局面，推动学校高水平职业大学建设。

（一）强化思想引领，凝聚发展共识

始终坚持党的领导，把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为工会组织的重大政治任务，与学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作、关于教育特别是职业教育的重要论述结合起来，健全学习制度、创新学习方式、深化学习效果，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定

“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。加大团结引领广大教职工的力度，创新宣传教育方式方法，凝聚广大教职工奋进新征程、建功新时代的磅礴力量，以实际行动落实好立德树人根本任务。

（二）坚持多措并举，提升素质能力

围绕学校中心工作，大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，继续做好“财贸工匠”、“三育人”先进个人、“最美教师”等优秀典型选树，充分发挥先进典型的示范引领作用，培育经贸“工匠”文化，引导教职工向先进典型和工匠大师学习，立足岗位、建功立业，营造学先进、争先进、当先进的浓厚氛围。持续开展“建功‘十四五’，奋进新征程”主题劳动和技能竞赛活动，积极探索劳动技能竞赛的新内容、新途径，推动竞赛范围从教师向管理和后勤等领域延伸，以岗位练兵、技能比武等竞赛为抓手，努力实现“以赛促教”“以赛提技”的目的，不断提升广大教职工的业务能力和综合素质。

（三）完善服务体系，打造品牌活动

牢固树立“以教职工为本”的工作理念，面对面、心贴心、实打实地为教职工办实事、做好事、解难事。创新活动形式，打造一批健康文明、昂扬向上的文体活动品牌，持续开展各类志趣高雅的培训。加大对教职工协会指导和支持力度，鼓励各分工会承办全校性文体活动，做到大型活动届次化、协会活动常态化、小型活动多样化。合理合规用好福利政策，发挥工会经费最大效能。建立健全教职工帮扶工作长效机制，开展教职工大病互助保

障，完善教职工健康服务体系。多层次、多类型、多渠道开展教职工慰问、疗休养活动，加大对青年教职工工作和生活的关注力度，积极解决后顾之忧。关心关爱女教职工，切实维护女教职工的合法权益。及时掌握教职工关心的热点、难点问题，引导广大教职工依法有序表达自己的利益诉求。

（四）加强自身建设，不断激发活力

围绕学校改革重点、教职工关注的热点、制约发展的难点问题，积极开展学习、调研、交流、实践等活动。加强工会干部队伍建设，把“忠诚干净、敢于担当、学习创新、勇于奉献”的价值追求转化为团结服务教职工的实际行动，加大开展业务培训和教育的力度，提高工会干部的政治素养和业务水平，切实提高履职能力。主动面向基层，把工作力量、经费使用等进一步向基层倾斜，加强教职工小家阵地建设，增强基层工会组织的活力。加强党风廉政制度和内部制度建设，不断提高工会经费使用效益和管理水平。持续推进“智慧工会”建设，促进互联网与工会工作融合发展，发挥智慧工会服务效能。

各位代表、同志们，党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，吹响了奋进新征程的时代号角，也为新时代教育发展指明了方向。新时代承载着新的梦想，新征程呼唤着奋斗激情。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，在学校党委的坚强领导下，在新时代新征程展现工会组织的新担当和新作为，团结带领全校教职工自信

自强、齐心协力、锐意进取、奋勇争先，为建设“中国特色、国内一流、国际知名”高水平职业大学做出新的更大贡献！